
I RADU POPA I 
(1933-1993) 

Vineri 12 februarie 1993, s-a stins din viaţă reputatul arheolog şi istoric Radu 
Popa. S-a născut la 23 iulie 1933, în oraşul Cluj. Studiile universitare le-a făcut la 
Bucureşti, unde a urmat istoria (1951-1956) şi dreptul (1957-1962). Între anii 1956-1963 
lucrează la Muzeul de artă al României, după care trece la Institutul de arheologie din 
Bucureşti 1. Se consacră cercetării epocii de formare a statelor medievale româneşti (sec. 
X-XIV), îndreptându-şi atenţia asupra a două dintre cele mai renumite ţări româneşti, a 
Maramureşului şi a Haţegului. Radu Popa s-a format la şcoala marilor săi profesori Ioan 
Nestor şi Mihai Berza, de la care a deprins rigoarea metodei, deschiderea către orizontul 
istoriei generale, spiritul cercetării obiective, nepărtinitoare şi lipsite de prejudecăţi şi 

complexe naţionaliste. "Am avut şansa - spunea Radu Popa - de a avea profesori, care 
m-au învăţat adevărata responsabilitate profesională şi să- mi găsesc răgazul de a gândi 
asupra binelui şi răului în istoriografie". 

Problematica formării statelor medievale româneşti a găsit îr. Radu Popa 
tenacele om de teren, dornic să completeze informaţiile documentare cu descoperirile 
arheologice. În anul 1968 îşi susţine teza de doctorat cu tema 'Ţara Maramureşului în 
veacul al XIV··lea, lucrare care va vedea lumina tiparului doi ani mai târziu 2

. Îl întâlnim în 

1. Enciclopedia istoriografiei româneşti Bucureşti, 1978, p. 267 
2. Radu Popa. Ţara Maramureşului în vf!acul al XIV-iea. Bucureşti. 1970. 30~ p. 
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cadrul cercetărilor arheologice, în toate provinciile româneşti, de la Păcuiul lui Soare la 
Cuhea lui Bogdan Vodă din Maramureş, din Suceava lui Ştefan cel Mare în Haţegul 
cnezilor români. 

În cercetarea istoriei hunedorene, arheologul şi istoricul Radu Popa se bucură 
de o prerogativă specială. Aici a întreprins ani la rând, cercetări arheologice la cele mai 
renumite monumente româneşti. Săpăturile realizate la Strai, Râu Bărbat, Streisângiorgiu, 
Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Gurasada, etc., au contribuit la îmbogăţirea colecţiilor 
Muzeului judeţean Hunedoara Deva, aducând în acelaşi timp contribuţii remarcabile la 
perioada continuităţii poporului român: Prin coroborarea informaţiilor documentare 
referitoare la Râu Bărbat şi satele învecinate de la sfârşitul secolului al XIV-iea şi începutul 
secolului următor şi raportându-le la realităţile terenului, Radu Popa ajunge la concluzia 
existenţei "unui cnezat de vale", care a stat la originea voievodatului Ţării Haţegului 3. 

De o atenţie specială s-au bucurat, din partea arheologului Radu Popa., cetăţile 
dacice, Piatra Roşie şi Bănita, precum şi Ulpia Traiana Sarmizegetusa, în dorinţa de a 
surprinde urme ale continuităţii de folosire a acestor aşezări. Descoperirea unor ziduri cu 
mortar, în timpul cercetărilor de la cetăţile dacice Piatra Roşie 4 şi Bănita 5, au atras atenţia 
arheologului Radu Popa. Comparând rezultatele cercetărilor arheologice cu informaţiile 
documentare, el avansează ipoteza reamenajării şi refolosirii cetăţii Piatra Roşie, în 
legătură cu societatea medievală românească haţegană 6 . 

Interpretând ceramica medievală descoperită la Băniţa, precum şi aşezarea sa 
strategică, Radu Popa, justifică ~lasarea la Băn~a. a unei garnizoane permanente ţinând 
de cetatea regală de la Haţeg , în condijiile ruperii Ţării Haţegului de voievodatul lui 
Litovoi. Dar cercetările arheologice şi de arhitectură cu rezultatele cele mal spectaculoase 
din judeţul Hunedoara sunt cele de la biserica Streisângiorgiu. Pe al doilea strat de 
tencuială din interiorul bisericii s-a descoperit o pisanie pictată în anul 1313-1314, în care 
este pomenit cneazul Bălea, alături de preotul Naneş şi de zugravul TeofU 8. 

O încununare a eforturilor istoricului şi arheologului Radu Popa de cercetare a 
istoriei Ţării Haţegului, este apar~ia monografiei 9

, acestei zone geografice. Cartea este o 
excepţională pledoarie pentru continuarea cercetării istorice într-una dintre cele mai 
renumite vetre de civilizaţie românească. Autorul monografiei luând în consideraţie, 

specificitatea acestei zone geografice şi istorice, este convins că "cercetările privind 
formarea popo'rului român şi a limbii române, ca şi începuk.lrile vieţii statale, au în Ţara 
Haţegului semnificaţii aparte" rn Pentru cunoaşterea istoriei haţegane de la începuturile 
evului mediu - remarca autorul - izvoarele arheologice sunt mai importante decât cele 

3. Idem, Cnezatul Râu Bărbat, în ''Stat, societate, natiune'', Cluj-Napoca, 1982, p. 65. 
4. C. Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Roşie, Bucureşti, 1954, p. 61-63. 
5. Oct. Floca, Cetatea dacică de la Bănita. în M. Macrea, Oct. Floca, N. Lupu. I. Berciu, Celăti dacice 

din sudul Transilvaniei, Bucureşti, 1966, p. 26-27. 
6. Radu Popa, Observaţii privind zidurile cu mortar din cetă~le dacice hunedorene, în "Sargetia", XIII, 

1977. p. 282. 
7. Idem, Cetă)ile medievale din Ţara haţegului, în "B.M.I.", XLI, nr. 3, 1972, p. 55-56. 
8. Idem. Streisângiorgiu. Mărturii de istorie românească din secolele Xl·XIV în sudul Transilvaniei, în 

"RMN". seria MIA. 1976. 47. nr. 1. p. 9-32. 
9. Idem. La începuturile evului mediu romănesc Ţara Hategului. Bucureşti. 1986, p. 323. 
~tl Ibidem. p. 5\ 
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scrise şi beneficiază în plus, în perspectiva cercetărilor viitoare, de posibilitatea sporirii lor 
practic nelimitate 11

. 

Radu Popa remarca situaţia excepţională a Ţării Haţţegului, unde "cel puţin 

douăzeci de monumente anterioare mijlocului secolului al XV-iea, unele dintre ele datând 
încă din secolul al XII-iea, situaţie fără analogii în rândul celorlalte '1ări" medievale 
româneşti 12

. Alăturând izvoarelor arheologice şi istorice, izvoare onomastice, etnologice, 
cartografice, paleoantropolpgice, Radu Popa a reuşit una dintre cele mai valoroase 
monografii istorico-arheologice. Din păcate ea n-a fost primită aşa cum se cuvine tocmai 
în judeţul Hunedoara, lansarea ei programată la Deva, trebuind să fie strămutată la Haţeg 
şi de aici la Peşteana, desfăşurându-se într-un penibil anonimat. 

Istoric prin vocaţie, om de aleasă cultură, de o intransigenţă rem;;ircabilă, Radu 
Popa a fost una dintre personalităţile cele mai active, mai ataşate şi mai necesare 
societăţii româneşti aflată în plină schimbare. S-a numărat printre puţini care au semnat 
proteste pentru ca Mănăstirea Văcăreşti şi ansamblul arhivelor statului din Bucureşti cu 
frumoasa biserică ridicată în anul 1591 de către Mihai Viteazul să nu fie batjocurite. 

Şantierele arheologice pe care a lucrat au cuprins un număr însemnat de tineri 
absolvenţi sau studenţi, devenind astfel o adevărată şcoală de formare a viitorilor 
specialişti în istoria României, perioada secolelor III-XIV. Şi-a îndrumat şi sprijinit 
colaboratorii, unnărindu-le şi îndrumându-le activitatea. 

Om de înaltă cultură şi prieten devotat, Radu Popa prin plecarea sa din mijlocul 
nostru, lasă un imens gol în urma sa. Prin dispariţia sa prematură,ştiinţa istorică 
românească a pierdut unul din cercetătorii săi de seamă. 

Ioachim Lazăr 

11. Ibidem, p. 14. 

12. Ibidem. p. 17 

www.cimec.ro


